

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año IX

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA
Tortosa.--Martes 6 de Junio de 1916

Redacción y Administración:
Calle de Cervantes «Imprenta Moderna»

Núm. 2.327

Iniciativa plausible

Por la moral

En los días que corremos, cuando un maremagnum de asuntos a cual más trágicos y dramáticos se vienen representando en cines, sin que nuestras autoridades pongan coto y freno a lo que por muchos se ha llamado enseñanza destructora de la juventud, y moral fabricadora de muertes prematuras, surge una idea plausible y digna de todo encomio por parte de todos los amantes del orden, de la educación y del bienestar social.

La asociación de estudios penitenciarios y rehabilitación del delincuente ha entregado al señor ministro de la Gobernación una notable solicitud pidiendo la reglamentación eficaz de las películas cinematográficas, teniendo presente las exhibiciones frecuentes de dramas criminales, de escenas pasionales que tantos trastornos pueden producir en inteligencias jóvenes, fáciles para la seducción y adaptables a toda suerte de peripecias más o menos travesas.

Ni que decir tiene que la idea ha encontrado entusiasta acogida por parte de todos. Pues la reciente serie de víctimas de estos espectáculos, el deseo y anhelo eficaz de los pequeñuelos por presenciar escenas horripilantes y las nada edificantes ni provechosas enseñanzas, que la mayoría de las veces allí se explican, ven, se palpan y entran por los ojos y toman asiento en el corazón y en la inteligencia, son motivos más que suficientes para pensar seriamente en atajar esa corriente desbordada.

Por miras a la moral, por interés de nuestra niñez y juventud se hace preciso urbanizar, higienizar y reglamentar el cinematógrafo, que si hoy puede servir de diversión, pasatiempo y recreo, ¿quién puede precisar las consecuencias del mañana?

Los padres de familia, más que nadie interesados en esta campaña, tienen la palabra, ellos deben sumar más sus deseos a la Asociación de Estudios Penitenciarios, ellos, en fin, en todo momento deben velar porque la mercancía, el dulce de la diversión que se dé a sus hijos, mediante unas cuantas monedas, no contenga los amargos de unas lágrimas que pueden ser muy tristes y de crueles remordimientos para ellos en algún día.

El Episcopado Español bendiciendo unánime el "Día de la Prensa"

Excmos. e Ilmos. Sres. Obispos

Cádiz.

Por mi parte y en lo que se refiere a esta Diócesis, prestaré, con el favor de Dios, mi apoyo en cuanto sea posible al proyecto de creación del *Día de la Prensa Católica*.

† El Obispo de Cádiz.

Calahorra.

Hermosísimo me parece el proyecto de crear en España el *Día de la Prensa Católica*, y prometo trabajar en pro de tan laudable idea todo cuanto se pueda en esta nuestra Diócesis.

† El Obispo titular de Hippo.

Administrador Apostólico de Calahorra y la Calzada

Canarias.

De todo corazón y con el mayor entusiasmo apruebo y bendigo el hermosísimo proyecto de crear el *Día de la Prensa Católica*, anhelando que obtenga el más completo éxito.

† El Obispo de Canarias.

Cartagena.

Bendigo el proyecto con todas las veras de mi alma; felicitando por ello a la Asociación Nacional de la Buena Prensa, y asociando desde luego al *Día de la Prensa Católica* dos diarios y varios semanarios de mi prensa católica diocesana.

† El Obispo de Cartagena.

Actualidad

HUMANITARISMO INGLÉS

Realmente es una verdad profundamente filosófica el dicho proverbial: dime de qué blasonas y te diré de qué careces.

Inglatera se ha pasado la vida proclamando el humanitarismo; condenando los atentados a la libertad de los pueblos; reclamando para el británico el dictado del «hombre justo», pretendiendo tener la exclusiva en la defensa de los pueblos oprimidos, condenando el régimen colonial español, como un sistema despótico y sanguinario, haciendo una campaña periodística infamante contra nuestra patria cuando las guerras de Cuba y Filipinas, cuando ella es la nación más cruel y sanguinaria del mundo.

Combatió nuestro sistema de «reconcentración» en Cuba, efectuado por el general Weyler y después de llamarnos asesinos y de tan violentas diatribas, vino la guerra del Transvaal y el general Kitchener aplicó el mismo sistema de la concentración de campesinos en el país de los boers.

Nadie ignora que en la India los ingleses han llegado a fusilar en un día pueblos en masa con mujeres, niños y ancianos.

La represión de los desórdenes de Singapur durante la actual contienda europea, ha sido de las más sangrientas que registra la historia contemporánea.

En Irlanda se ha fusilado a inocentes y se ha llegado a sacar del lecho del dolor a un herido grave y envuelto en los vendajes sangrientos se le ha apoyado sobre una silla y se le ha hecho caer bajo una descarga de fusilería.

Ahora, según una correspondencia de Guinea que leemos en la prensa de la corte, los ingleses han puesto la contera y remate sangriento a sus crueldades históricas. Después de haber conquistado el Camerón, los ingleses se internaron en la Guinea continental española, persiguieron a unos pacíficos comerciantes alemanes y los asesinaron villanamente. Pusieron el sello a su crimen cortando las manos y las orejas a sus víctimas y se las llevaron como trofeo sangriento, a manera de las tribus salvajes. Y más hubieran hecho sin la enérgica actitud del Gobernador general de la Guinea española que dió orden terminante a sus fuerzas de hacer fuego sobre las tropas extranjeras que se internasen en nuestro territorio.

Y, no obstante, Inglaterra seguirá hablando de las crueldades alemanas y de las crueldades españolas. El diablo metido a predicador. Podrá seguir acaparando el dictado de humanitaria y zahiriéndonos como pueblo de crueles represiones, por aquello de que «unos llevan la fama y otros cardan la lana»; podrán mostrar lágrimas de cocodrilo ante las desdichas belgas, mientras se cruza a la espalda las manos manchadas en sangre, pero la historia no miente y César Cantú, como asimismo otros historiadores veraces, dirán a la posteridad que Inglaterra es el país de los puritanos, de los hipócritas, pues ha exterminado las razas indígenas de sus posesiones coloniales de América, mientras España en las que colonizara, los civilizó, les dió su sangre, su majestuoso idioma, sus leyes y su fé. Hubo faltas y errores, pero debidas a los malos gobiernos y no a la hidalga condición de los españoles.

De hoy más Inglaterra no podrá seguir hablando de su humanitarismo porque los sangrientos espectros de los mártires de la independencia de Irlanda y las mutiladas víctimas del Camerón le contestarán con una sinistra carcajada y el anatema de la historia caerá sobre las postrimerías de la moderna Cartago.

SIMBAD EL MARINO.

Tortosa 5--7--916.

Guerra europea

El combate naval reciente.--Lo que dice la prensa alemana y la de los países neutrales.

La prensa alemana al hablar de la batalla naval en Skagerack afirma que las pérdidas inglesas, según noticias confesadas por los ingleses, pasan de 120.000 toneladas, no estando todavía completa la lista inglesa, mientras que los alemanes han tenido una pérdida de 23.000 toneladas, así es que los ingleses tienen que lamentar el hundimiento de un tonelaje cinco o seis veces mayor que los alemanes.

Los críticos navales afirman que en el Skagerack han luchado por el dominio marítimo y que la flota alemana ha obtenido indudablemente la victoria, causando al adversario más poderosos quebrantos mayores que los sufridos por los alemanes, tanto en cantidad como en calidad.

El conde de Revenlow hace resaltar que la flota alemana fué creada entre las mayores dificultades, entre ellas, la más importante el corto tiempo de servicio y que carecía de una tradición militar técnica y administrativa.

Revenlow recuerda que ha tenido que crearse todo nuevo y señala el combate entre cruceros librado en Agosto de 1914 y en Enero de 1915 que pusieron igualmente de manifiesto la superioridad alemana.

Esta batalla es la mayor que registra la Historia y únicamente puede compararse en importancia a la de Tsushima.

La prensa neutral comenta la victoria de la batalla alemana, mostrándose la mayoría asombrada de que los ingleses tardasen tanto tiempo en dar la noticia.

El diario suizo «Bernar Bund» afirma que probablemente entre las unidades inglesas que quedaron a flote, hubo graves averías y termina diciendo: «Si la primera gran batalla naval ha terminado con las pérdidas inglesas anunciadas, la superioridad alemana está confirmada.»

El «Bernar Intelligenblatt» pone de relieve la importancia de este combate, por tratarse de modernos barcos ingleses hundidos, con lo que se confirma que esta es la derrota mayor que ha sufrido la escuadra británica.

El «Zurich Post» declara, además, la supremacía terrestre de las potencias centrales; el equilibrio marítimo que se había creado, resulta ahora discutible con la batalla del Skage-Rack.

El «Bernar Tageblatt» opina que el almirante inglés que aceptó el combate debió calcular demasiado alto sus fuerzas y que el resultado de este combate tendrá resonancia en el mundo entero.

La «Noue Zurich Nacrinchon» que lo que hasta ahora no había sucedido ha llegado a ser un hecho, pues el núcleo principal de la flota inglesa, ha sido derrotado por la flota alemana. La palabra libertad de los mares, resuena hoy muy confusa apareciendo en el crepúsculo una vaga luz de la bandera alemana.

El periódico danés «Ekettrablede» declara que la batalla del Skagerack es prueba de la resistencia tan esperada desde el comienzo de la guerra en la cual ha resultado vencedora la escuadra alemana.

El crítico naval del periódico noruego «Aftonsposten» escribe que la flota alemana ha resultado vencedora contra un enemigo notablemente superior habiendo logrado los alemanes descargar el ardor bélico tanto tiempo contenido. Al final, se asombra el crítico naval de que hayan tardado tanto en llegar las noticias inglesas.

La prensa holandesa hace notar que el juicio final solo podrá hacerse cuando llegue la versión inglesa.

El «News Van den Dag» dice, si son ciertas las afirmaciones alemanas, el poderío naval inglés ha sufrido una pérdida muy seria desde el punto de vista militar, siendo especialmente penoso para Inglaterra que en el

primer encuentro la flota británica y alemana no llevasen el triunfo las armas inglesas. Sigue afirmando que la Entente no tiene acierto alguno ni por mar ni por tierra.

La «Neuve Rotterdam Courant» dice que no es una señal favorable el que el Almirantazgo inglés no haya publicado hasta ahora ningún comunicado sobre la batalla librada el miércoles y puede suponerse que los barcos ingleses habrán regresado ya a la base naval. Hace además observar que los ingleses se habían acostumbrado a la idea de que escarmentaría a la flota alemana en cuanto ésta se aventurase a presentar combate.

El «Taasbode» declara favorable para los alemanes la proporción perdida por ambas flotas.

El periódico sueco «Stokholms Digblad» escribe: «Esta victoria alcanzada hasta ahora por las potencias de los beligerantes y las pérdidas habidas se desprende que han tomado parte en el combate importantes fuerzas navales y que los ingleses perdieron barcos de gran valor, siendo colosales sus pérdidas de tonelaje.»

El «Dagens Nyheter» (que no es germanófilo) declara que esta batalla no tiene comparación alguna y que la flota germana que ha obtenido verdaderamente una brillante victoria.

Comentando lo que dice el Almirantazgo inglés, la prensa alemana afirma que el triunfo alemán está plenamente confirmado por los periódicos.

También hace resaltar que el parte inglés menciona el haber infligido a la flota alemana graves daños; pero sin especificarlos. La prensa que tiene analogía con el «Nwgyason» y el hundimiento del «Audacious» que chocó con una mina subraya la pérdida que han tenido los ingleses con el dreadnought «Warsoite» de modo que Inglaterra parece tener como sistema el desmentir las pérdidas de los buques tipo dreadnought.

Las pérdidas de la flota inglesa

Mucho se ha comentado, con motivo de la batalla del mar del Norte, sobre las pérdidas sufridas por la flota inglesa desde el comienzo de esta sangrienta guerra.

Sin pretensiones de hacer una estadística completa de los buques de guerra hundidos por minas, torpedos y los buques de guerra alemanes, recordamos que, entre las principales unidades de la flota británica hundidas, cuya pérdida ha sido oficialmente confirmada, se encuentran los siguientes:

«Audacious»	24.000 toneladas
«Triumph»	11.985 »
«King Edward VII»	16.350 »
«Bulwark»	15.000 »
«Irresistible»	15.000 »
«Formidable»	15.000 »
«Ocean»	12.950 »
«Goliath»	12.950 »
«Majestic»	14.900 »
«Queen Mary»	27.000 »
«Indefatigable»	18.750 »
«Defence»	14.600 »
«Warrior»	13.550 »
«Natal»	13.550 »
«Black Prince»	13.550 »
«Monmouth»	9.800 »
«Godó Hope»	14.100 »
«Hogue»	12.000 »
«Aboukir»	12.000 »
«Cressy»	12.000 »
«Awke»	7.350 »
«Arethusa»	4.000 »
«Hermes»	5.600 »
«Pegasus»	2.135 »
«Anphion»	3.440 »
«Pathfinder»	2.940 »

El total del tonelaje de estos buques hundidos se eleva a

324.500

Las pérdidas inglesas

Según declaración del Almirantazgo inglés, han sido hundidos:

«Queen Mari».—Superdreadnought. De 1913. 27.000 toneladas.
«Indefatigable».—Dreadnought. De 1911. 18.750 toneladas.
«Invencible».—Dreadnought. 1909. 17.250 toneladas.
«Defence».—Crucero acorazado. De 1909. 14.600 toneladas.
«Black-Price».—Crucero acorazado. De 1906. 13.550 toneladas.
«Warrior».—Crucero acorazado. De 1907. 13.565 toneladas.
«Ardent».—Torpedero. De 1913. 935 toneladas.
«Iparrowhawk».—Torpedero. De 1913. 935 toneladas.
«Fortune».—Torpedero. De 1913. 935 toneladas.
«Tiperary».—Torpedero. De 1915. 935 toneladas.
«Turbulent».—Torpedero. De 1915. 935 toneladas.

Total de tonelaje perdido,

108.375

A esta cifra hay que agregar la de seis torpederos ingleses que según el Almirantazgo también han sido hundidos, no dándose el nombre de ellos en los comunicados oficiales.

Las pérdidas alemanas

Según declaración del Almirantazgo alemán, han sido:

«Pommern».—Acorazado. De 1905. 13.250 toneladas.
«Frauenlob».—Crucero. De 1902. 2.715 toneladas.
«Wiesbaden».—Crucero. De 1915. 3.000 toneladas.

Total de tonelaje perdido, 18.965.

A esta cifra hay que agregar la de cinco torpederos hundidos, según declaración del Almirantazgo, y cuyos nombres no da en sus comunicados.

La Bolsa reflejó, mejor que todos los comentarios suposiciones, el resultado del combate naval.

La víspera del combate naval, se cotizaban los francos y las libras, en la Bolsa de Madrid, a los siguientes tipos:

Francos 84,30
Libras 23,76

El día que se tuvo la referencia alemana (los ingleses no la dieron) del combate, las cotizaciones fueron:

Francos 83,50
Libras 23,40

Y ayer, que se conoció la referencia oficial inglesa del combate, cerró la Bolsa de Madrid del siguiente modo:

Francos 81,50
Libras 22,75

Es decir, que los francos han bajado cerca de tres enteros y las libras más de uno.

Ecos de la Diócesis

Desde Mora de Ebro

Se ha celebrado en esta población con extraordinaria solemnidad la primera comunión de los niños y niñas de aquella parroquia. Fueron padrinos la señora esposa del Alcalde y el primer teniente de alcalde; hubo imposición de medallas, lazos, y renovación de las promesas del bautismo; se obsequió a todos los concurrentes a la comunión con un bouquet de flores que repartieron los padrinos.

El templo estaba bellamente adornado con profusión de flores y ostentaba una iluminación espléndida apareciendo alfombrado de olorosa hojarasca.

Hubo músicas, volteo de campanas, can-

Lliga del Bon Mot

Util para los propagandistas

LIBROS Y FOLLETOS:

- «La Lliga del Bon Mot», per Ivon L'Escop.—1'50 pesetas ejemplar.
- «El Bon Mot y els Propietaris Agricultors», per Ivon L'Escop.—0'50 pesetas ejemplar.
- «En Joan Maragall y la Lliga del Bon Mot» 0'35
- «La Blasfemia», por D. Julio Chillida 1'50
- «Crevats del Sant Nòm de Jesús», opúsculo en catalán 0'15
- Estampas «Cruzada contra la blasfemia» en catalán y en castellano a 1'50 pesetas el cien.
- Postales d'en Cornet, eueltas una diez céntimos, colección de nueve a 0'40 etc.

LETREROS:

En metal esmaltado «Parleu bé si us plau» y «Se juega hablen bien» 24 1/2x6 a 0'25 cts. uno y 17 pesetas ciento.

«No renegues».—En cartulina tres pesetas cien y en papel a 1'50 pesetas cien.

Magníficos carteles en colores de 77x110 cm. propios para escuelas a 1'50 pesetas uno.

Carteles en buen cartón con la imagen del Sagrado Corazón a 1 peseta veinte y a cuatro el cien

REVISTAS:

«Cultura y Religión».—Revista quincenal, órgano de la «Liga contra la blasfemia», de Murcia

«La Cruzada», publicación, órgano de la Liga de Logroño.—Se admiten suscripciones.

Hay además Opúsculos, Himnos, Caricaturas, Hojas de propaganda, etc., etc.

Depósito general en Tortosa; Delegación de la «Liga del Bon Mot», calle Gil de Federich, número 11, pral. De nueve a once de la mañana y de dos a cuatro de la tarde, los días festivos por la mañana de nueve a doce tan solo.

MATIAS LÓPEZ

Chocolates y Dulces

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo son superiores a todos los demás.

Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

FÁBRICAS: MADRID Y ESCORIAL

DEPÓSITOS: Montera, núm. 25, Madrid.—Boteros, núm. 22, Sevilla.—Place de b Madeleine, núm. 21, París.—Mantas, núm. 62, Lima.—Perú, 15-37, Buenos Aires.—Emilio Lahesa, Tánger.—Ronda San Pedro, núm. 53, Barcelona.—Jbrapia, núm. 5, Habana.—Uruguay, núm. 81, Montevideo.—V. Ruiz (Perú), Cerro de Paco.—Plaza J. Q. Sta. Ana, Cruz de Tenerife.—La Extremefia, Manila.

tos y procesiones, acompañando al Señor bajo palio desde el altar mayor a la capilla cantando todos el Himno Eucarístico.

La pila bautismal estaba engalanada con guirnalda de flores y damascos, presidiendo el Niño Jesús; y al despedirse resonaron vibrantes gritos de ¡viva el Prior! que emocionaron a todos los concurrentes.

Por la tarde se celebró una fiesta grandiosa a la Santísima Virgen, se cantó el Trisagio y se dió la bendición solemne, se les consagró a la Señora, se les obsequió con hermosas estampas, se cantó la despedida y después de breves, elocuentes y fervorosas palabras del Prior Cura párroco D. José Domingo, terminó con una explosión delirante de vítores al Sr. Prior.

El Grao (Castellón)

El día de la Ascensión del Señor celebróse en la iglesia del Grao la primera comunión de los niños y niñas que en número de treinta y cuatro habían sido preparados por el Sr. Coadiutor con ejercicios espirituales.

El acto resultó tiernísimo, acercándose a la sagrada mesa además de los niños algunos sus familias y varias jóvenes de la Congregación de la Purísima.

La iglesia estaba repleta de fieles, cantándose por el coro de la Congregación la misa de Angelis acompañadas por las Hermanas de la Consolación y antes de recibir la Sagrada Comunión les dirigió una sentida plática conmoviendo a la concurrencia.

Reciba por ello nuestro parabien el reverendo D. Luis Beltrán, los padres de los comulgantes, y las Hermanas de la Consolación que tanto se desvelan por inculcar la piedad en el corazón de la juventud y especialmente a los niños que no podrán olvidar tan solemne fiesta.

—Las Herimanas van todos los domingos a instruir a las jóvenes, habiendo fundado la Congregación de la Purísima compuesta de 140 señoritas y con su constancia han logrado que interpretaran magistralmente la misa de Angelis.

—Ha tomado posesión, después de brillantes y reñidas oposiciones el médico de Sanidad Marítima Dr. D. Feliciano Palacios. También han tomado posesión de sus cargos el maestro normal D. Isidoro Serrano y el sargento de la Guardia civil comandante del puesto D. Vicente Ortega.

Una niña fenómeno

«En la mayordomía mayor de Palacio se presentó hace pocos días, pretendiendo ver a D. Alfonso y a D. Victoria, un matrimonio de labradores, de Albacete, con una hija de veinte meses, que constituye un caso verdaderamente excepcional.

Funeraria DE José Cabanes Castelló

SAN BLAS, 5 TORTOSA

Ataludes de todas clases y precios. Especialidad en mundos, maletas, sacos de mano y otros artículos de viaje.

Se colocan persianas y se componen las usadas.

Perfección y economía.

San Blas, 5, Tortosa

Tintorería de Ramón Ribé

BARCELONA (SANS)

Se limpian y se tintan toda clase de ropas.

Prontitud y economía.

Se reciben los encargos en la tienda de José Rufete, Merced 1, esquina de la Plaza de la Catedral, TORTOSA

¡ALTO.....!

Gran clínica dental MARIN

En beneficio del público de Tortosa y su comarca, esta clínica se distinguirá de sus similares por su grandísima economía en toda clase de trabajos. Todo por mitad de precio.

Coronas de oro, a 15 pesetas.

Dentadura caucho completa, 60 id.

Dientes sueltos, a 4 pesetas uno.

Orificaciones y empastes, a precios increíbles.

Calle de Cervantes

Zapatería del Pasaje de Felipe García

Gran surtido en calzado para la presente temporada.

Zapato señora y cadete a 3'90 pesetas.

Id. caballero a 4'90

Boletín Bursatil

Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso, piso 1.º, (frente al Banco de España.)

Casa: Moncada, 27.

Ultimos cambios del 5 de Junio 1916.

Interior 4 por 100

Fin de mes.	76'05 a 00'00
Fin próximo.	75'90 a 00'00
Contado serie A.	76'00 a 00'00
B.	74'80 a 74'70
C.	00'00 a 00'00
D.	00'00 a 00'00
E.	00'00 a 00'00
F.	00'00 a 00'00
G.	00'00 a 00'00
H.	75'50 a 00'00

Amortizable 5 por 100

Fin de mes.	00'00 a 00'00
Fin próximo.	00'00 a 00'00
Contado en diferentes series.	97'50 a 98'30
Francos	82'40 a 00'00
Libras esterlinas	23'16 a 00'00
Marcos	00'00 a 00'00

Santoral y Cultos

SANTOS DE MAÑANA

Santos Pablo, ob.; Pedro, pb.; Walabonso, dc.; Sabina, o.; Wistremundo, Abencio y Jeremías, mjs.; mrs.; Roberto, ab.; Licarion.

La Misa y oficio divino son de la feria IV de la dominica infra octava de la Ascensión, rito semidoble color blanco.

CATEDRAL.—Misa conventual a las nueve y cuarto. Por la tarde a las siete y media santo rosario en la Capilla de la Cinta.

SAN BLAS.—Misa rezada a las siete y ejercicios del Sagrado Corazón de Jesús a las seis y media de la tarde.

Gabinete Oftálmico
DEL
Doctor OLIVERES
OCULISTA
De los Hospitales y Escuelas de París

Consulta de 10 a 1
Operaciones de 3 a 5

Calle Rosa, 3
TORTOSA

Dr. Emilio Llorca Piñol

Especialidad en las enfermedades

del corazón y pulmones

Consulta de 10 a 1

Calle del Puente de la Cinta, 9

TORTOSA

PARROQUIAS DE SANTIAGO y SAGRARIO.—Durante una misa rezada a las siete con exposición de S. D. M. se practicarán los ejercicios de mes dedicados al Sagrado Corazón de Jesús.

SAN VICENTE (Ferrerías).—A las seis y media de la mañana ejercicios del mes del Sagrado Corazón de Jesús con exposición de S. D. M.

DOLORES—Novenario a San Antonio de Padua. Por la mañana a las siete y media, expuesta la Reliquia del Santo, se dirá una misa rezada durante la cual se meditarán las virtudes del Santo. Por la tarde a las seis, expuesto S. D. M., solemne novena con sermón por el M. I. Sr. D. Antonio Martínez, canónigo doctoral.

REPARACION.—Misas rezadas a las 6 y 6 y 3/4. Se expondrá por la mañana a las seis y por la tarde a las cinco. Se reservará

por la mañana a las ocho y por la tarde a las siete. Los ejercicios del Sagrado Corazón de Jesús durante la misa que se celebrará a las seis y tres cuartos; por la tarde a las seis los ejercicios solemnes.

Apostolado de la Oración

INTENCIÓN GENERAL PARA EL MES DE JUNIO APROBADA Y BENEDICIDA POR S. SANTIDAD

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES PROPAGAR LA DEVOCION A LA SAGRADA EUCHARISTIA

Roguemos en especial para que se extienda más y más la devoción a la Santa Eucaristía.

RESOLUCION APOSTOLICA Comulgar, visitar al Santísimo y promover su devoción.

DEL DIA

Marcelino contra los patronos

A Marcelino Domingo se le ha enredado el Patronato entre los pies. Así patea desde Madrid a los patronos de Tortosa, pretendiendo responder, en su forma acostumbrada, a los generosos iniciadores de un gran plan de empresas sociales en nuestra ciudad.

Marcelino Domingo se rebela contra la sola idea de que el Patronato se ponga a tono con las presentes exigencias de acción patronal y de acción obrera.

En su afán de macularlo todo, de hundir lo que se oponga a sus planes y de hacer de Tortosa un coto cerrado, para uso exclusivo de sus trapisondas políticas, procura la manera de estigmatizar cuantas empresas e instituciones puedan ser un estorbo a su personal egoísta actuación.

¿Son ahora los patronos quienes, en uso de su perfecto derecho, tratan de reunirse y concertarse, para defender sus intereses y conciliarlos con los intereses de la clase obrera, atendiendo de camino a consolidar la gran empresa de la concordia social?

Pues no señor, no ha de ser eso. No se aviene semejante intento con los propósitos inconfesables de su política bastarda. Sus concupiscencias no pueden emparejar con ideales de armonía y de paz. El ideal marcelinero no puede marchar paralelo con el ideal de una Tortosa grande y próspera. Ha de seguir la línea isotérmica y tortuosa de siempre.

A los patronos, antes tortosinos que partidistas, les importa que el capital y el trabajo, afluentes que han de venir a engrosar la corriente del progreso local, sumen sus energías para realizar ese progreso.

A Marcelino le interesan la divergencia y la oposición entre el capital y el trabajo. Y aún le interesa más el conflicto permanente entre estas dos entidades, porque de semejante conflicto sólo él ha de sacar ganancia, sólo él podrá alzar los frutos y hacer cosecha espléndida de satisfacciones particulares, en daño y perjuicio del interés supremo de la colectividad.

¿Qué le ha de importar a Marcelino Domingo que se hunda Tortosa al peso de un eterno conflicto social mientras por encima del alboroto del mar de las pasiones, acuciadas

por sus funestas propagandas, pueda salir adelante en la nave que aporte a las playas de su prosperidad personal y política?

Los patronos, hijos de la ciudad, amantes de su terruño, ansiosos de una prosperidad más amplia, han de querer que la riqueza cunda y que en manos del obrero, equitativamente distribuida, se convierta en palanca que levante la agricultura, que fomenta las industrias, que dé alas a las artes y a la ciencia, para que el progreso surja floreciente, en toda su integridad, de la acción mancomunada de todos.

Pero esto no puede obtenerse si Marcelino sigue aventando las malas pasiones y dando, sobre todas ellas, la supremacía al odio de clases.

Mientras aquí se le atribuyan al patrono todas las maldades y al obrero se le vuelva la cabeza con toda suerte de falacias, como hace con saña presidiable Marcelino, no habrá esperanza de redención posible. ¿No es acaso una gran falacia, una redomada falacia, la que ahora mismo se trata de inculcar a los obreros de Tortosa contra la institución del Patronato?

Al Diputado le ha ido muy bien el sistema de destrucción preconizado en sus malas propagandas; y al fruto de ese sistema, que ha venido a ser el más grande de los desbarajustes por qué ha atravesado la ciudad y el momento culminante de su mayor decadencia se trata de presentarlo como un ejemplo de adelanto y de redención.

Mediten los patronos, sobre el presente estado social de Tortosa y vean si es posible continuar así.

Veamos todos si es tolerable, que el hombre funesto, que el embaucador, y el causante de nuestras ruinas, pueda impunemente, desde Madrid, dictar una consigna de proscripción contra los patronos de esta ciudad.

Y sepamos si el que ha corrompido con sus falacias a gran parte de la masa obrera, puede corromper también, mediante la imposición del miedo, a la clase patronal.

Ceder en estos momentos, no levantándose, tímidos y compactos, los patronos, sería realmente signo de corrupción total y definitiva.

CLINICA
DE
Enfermedades Quirúrgicas
DEL
Dr. Francisco Cavaller Mengual
Partos y enfermedades de la mujer
Vias urinarias y cirugía en general
Nariz : Oído : Garganta
Horas de Consulta de 10 a 1 y de 6 a 8
Calle de Santa Ana, 1 **TORTOSA**
Confortables habitaciones para operados, en dos clases

Tejidos y Sastrería

Casa recomendada por sus géneros blancos y negros, especialmente por sus merinos, casimires y pañería.

Confección esmeradísima de toda clase de prendas para hábitos talaras, sotanas, mantos, dulletas, etc., para señores sacerdotes.

Trajes de irreprochable corte para caballeros.

Extenso y variado surtido de toda clase de tejidos de lana y algodón para vestidos de señora; géneros de punto; pañolería de todas clases; telas especiales para labores de señora; mantas de lana y algodón; telas de hilo, sábanas, toallas; rasos y damascos de seda; galones, flecos y pasamanería.

Puente de Piedra, 2, Tortosa.-JOSE DELSORS
(Cerrado los días festivos)

Crónica general

Observatorio del Ebro

Día 6 de Junio de 1916.

Temperatura máxima de ayer 25°,4; tuv. lugar a las 12 h.

Mínima de esta madrugada 15°,4.

El barómetro a las 14 de ayer marcaba 759°0 y a las 7 de hoy 761°4.

El viento reinante fué ayer del SSE y durante la noche ha sido calma.

NOTA Ayer por la mañana cielo despejado; por la tarde se enturbia algo, volviendo a despejarse por la noche. A causa de la brisa no sube mucho la temperatura. El barómetro ha ido subiendo lentamente.

Mañana por la noche se celebrará en el Teatro Principal, la función que han organizado las señoritas de «La Cruz Roja», a beneficio de dicha asociación.

Se representará la obra de los Quintero «Las de Caín» y un monólogo representado por la Sra. Rosa M. Ascot, leyéndose además poesías alusivas al acto. La banda de «Santa Cecilia» amenizará el acto.

Con tan variado y ameno programa, no hay duda que se verá dicha velada concurridísima y los aplausos serán muchos, para todos, especialmente para el director de escena, un distinguido oficial del ejército que tanto interés se ha tomado en que el acto resulte digno del fin benéfico que se persigue.

El pasado domingo celebró la junta que anunciamos hace días, el Colegio de Abogados de esta ciudad, procediéndose al nombramiento de censor y tesorero para la Junta, siendo elegidos respectivamente, nuestros amigos los Sres. D. Daniel Nivera y D. José Cid.

La sucursal del Banco de España de esta ciudad anuncia el extravío del resguardo de depósito transmisible núm. 436, expedido a favor de D. Rafael Plá y Ferrisols y D. Carmen Cortiella y Martí indistintamente, por pesetas 21.000 en títulos de Deuda perpétua al 4 por 100 interior.

La Guardia civil de Pinell, ha denunciado a Antonio Piñol al cual se le acusaba de haber cortado varios pinos en terrenos comunales.

Se han reanudado de nuevo los trabajos del tercer trozo de la carretera en construcción de Tortosa a Garcia. Léase en cuarta página el anuncio Sastrella Ibérica «La Perla del Ebro».

Ha sido expulsada por la Policía de esta ciudad una caravana de gitanos que había sentado sus reales en las afueras.

El día de ayer fué espléndido, luciendo hermoso el sol, cuyos ardores se vieron mitigados por la brisa marina que se levantó a primeras horas de la tarde.

Empiezan a escasear las fresas de nuestra huerta en el Mercado, que tan abundantes y exquisitas resultan esta temporada.

Ahora está en su auge la venta de cerezas, nisperos y albaricoques, aunque no con la abundancia de los otros años, pues este escasea mucho la fruta de toda clase en nuestra huerta.

Léase en 4.ª plana el interesante anuncio que publicamos de la acreditada Zapatería MORESO.

El contratista de la carretera de Tivenys a Benifallet D. Antonio Horta, ha renunciado a este derecho, en favor de un contratista madrileño quien se propone activar las obras terminándolas antes de un año.

La banda «Unión Musical Santa Cecilia» se ha asociado para tomar parte en la función que mañana miércoles celebrarán las señoritas de la «Cruz Roja» en el Teatro Principal en favor de dicha benéfica asociación.

El Ayuntamiento debería emprender en breve la realización de la proyectada calle del Ebro, para la cual bastaría con que se dispusiesen empalizadas para que los escombros procedentes de derrubios se afirmen y consoliden. Es la única manera de descomprimir las calles centrales, evitando el excesivo desgaste del pavimento.

El Ayuntamiento debería emprender en breve la realización de la proyectada calle del Ebro, para la cual bastaría con que se dispusiesen empalizadas para que los escombros procedentes de derrubios se afirmen y consoliden. Es la única manera de descomprimir las calles centrales, evitando el excesivo desgaste del pavimento.

Ayer dió comienzo en el Real Seminario Conciliar los exámenes de fin de curso. Mañana darán comienzo en el Colegio de 2.ª enseñanza de San Luis Gonzaga.

Buena suerte y brillantes notas deseamos a los alumnos de ambos centros docentes.

Un carro cargado de hierro viejo, procedente de Masdenverge, que iba conducido por dos caballerías, al dirigirse desde Amposta a San Carlos de la Rápita, como el carretero iba durmiendo, cayó el carro en el canal, lográndose con el auxilio de algunos ve-

cinos, guardas del canal y serenos, salvar al carretero y a una de las caballerías, ahogándose la otra.

Por la Mancomunidad Catalana se ha concedido permiso al vecino de Santa Bárbara José Favá para edificar junto a la carretera de aquella población.

Se vende casa nueva, moderna construcción higiénica, bonitas vistas.

Paseo del Parque, Pedrell, 69, informarán.

Según informes particulares anteayer hubo en Albocácer un conato de alteración de orden público.

El alcalde pudo apaciguar los ánimos. Se redoblaron las precauciones durante la noche para evitar la repetición de los hechos como se temía.

Se ignoran más detalles.

El maestro nacional de Castellón don Santiago S. Soler ha cesado en dicho cargo, por pasar a ocupar la regencia de la Normal de Maestros de Tarragona.

Mañana se reunirá en Tarragona la Comisión mixta de reclutamiento para resolver los expedientes de los mozos del actual reemplazo a quienes se concedió un plazo.

Hemos recibido en esta redacción el último número de la revista Boletín del Orfeo Tortosí «La Zuda» que contiene el siguiente sumario:

«Notas Biográficas, Don Cirilo Franquet Bertrán», por M.

«Visiones tortosinas, Orfebrería.—Marcas Dertusanas», por J. Metamoros, (cañónigo).

«Importancia para Tortosa del mercado semanal», por Enrique Sebastián.

«Excursión a Fullola», por J. Benaiges.

«Higiene práctica, necesidad de la higiene de la piel, baños», por el Dr. A. Anguera (director de Sanidad Exterior).

«Los frailes de Cardó litigando con Tortosa» por F. Pastor y Lluís.

«Problemas económicos, datos bromatológicos», por J. Roca, (veterinario).

«Los dissabtes al demati», por Orfeonista Z.

De casa.—Anuncios.

Cumplidamente realiza su objetivo «La Zuda» y por ello no es de extrañar que cada día cuente con mayor número de lectores y de suscriptores esta publicación que tan alto coloca el nombre de Tortosa y el de la única sociedad cultural tortosense.

Vinos y Licores

de todas clases.

JARABES Y HORCHATAS

Juan Homedes. - San Blás, 26

Ha sido convocada la Diputación provincial para celebrar sesión ordinaria el día 9 del actual, por la mañana, y por la tarde extraordinaria, para tratar de asuntos económicos.

Una de las mejoras de más urgencia es la de construir tres o cuatro urinarios en esta ciudad, pues es un espectáculo tan anti-higiénico como incivil el ver las esquinas de las calles convertidas en columnas mingitorias.

Ha marchado a Francia una gruesa tanda de obreros procedentes de la provincia de Castellón de la Plana.

Ha sido aprobada la permuta que de los curatos de Useras y Cervera del Maestre habían entablado sus poseedores reverendo D. Felipe Cardona y Rdo. D. Esteban Monfort, respectivamente.

13 del pasado mes reúnan el tiempo de servicio y empleo que determina la de 1.º de Junio de 1908.

Sociedad

Ha marchado a Barcelona con objeto de pasar unos días en aquella capital, nuestro querido amigo D. Ricardo Climent acompañado de su apreciable esposa D.ª Mercedes Ballesté y hermana de esta Srta. Encarnación.

De Algeciras, después de pasar breve temporada al lado de sus hijos ha regresado nuestro apreciado amigo el secretario judicial de este Juzgado D. Enrique L. Sanchis.

De Tarragona han llegado en el expreso con objeto de examinar a los alumnos del Colegio de 2.ª enseñanza de San Luis, los catedráticos del Instituto general y técnico de aquella capital Sres. Rdo. Eugenio Aulet, don Adolfo Artal, de la sección de Ciencias y don José M.ª Serrano, D. Martín Robles, de la sección de Letras.

Procedente de Barcelona y Tarragona, en cuyas capitales ha predicado varios sermones ha regresado nuestro querido amigo el M. Ilre. Sr. D. Antonio Martínez, Doctoral de esta Catedral. Sea bienvenido.

Se encuentra en esta ciudad el Agente General del «Tout Madrid» D. José Gutierrez-Ravé Montero, hijo del funcionario de Hacienda de la provincia de Tarragona don Francisco Gutierrez-Ravé Cabello, para confeccionar la guía de Tortosa para el Anuario Aristocrático «Tout Madrid».

El pasado sábado en el domicilio de la familia de D. Mateo Martí, querido amigo nuestro, se efectuó el enlace de su hija D.ª Josefina con D. Francisco Beltrán, interventor del Estado de esta sección ferroviaria.

Bendijo la unión el Rdo. D. Carlos Ponciano, Coadjutor de la Parroquia del Rosario.

Fueron testigos el médico D. Pedro Caballé y D. Juan Bta. Alvarez, celebrándose la boda en familia por estar en convalecencia de su larga y grave enfermedad el padre de la novia.

Deseamos a los desposados muchas felicidades y que al recibir la bendición del Cielo se hagan aquellas y esta extensivas a toda su apreciable familia.

Han marchado a Tarragona las bellas señoritas Lolita y Teresita, hijas de nuestro distinguido amigo el ilustrado teniente coronel gobernador militar de esta plaza D. Francisco Klein y han regresado de dicha capital sus gentiles hijas Conchita y Leonor.

En el tren de esta madrugada ha regresado de Barcelona nuestro estimado amigo el rico propietario D. Joaquín Alemany.

Después de inspeccionar el depósito de máquinas de la estación ferroviaria de esta ciudad, ha salido para Valencia D. Enrique Rosell jefe de los maquinistas de la sección Valencia-Tarragona.

Después de permanecer una temporada en ésta al lado de su familia regresó a Morella, nuestro amigo D. Saturnino Marín acompañado de su esposa.

Se halla enferma de alguna gravedad la distinguida Sra. D.ª Clara Pedrell, viuda de Cicujano y hermana del eminente musicólogo del mismo apellido.

Celebraremos su pronto y completo restablecimiento.

Una fiesta

Tierna y conmovedora resultó la fiesta que las niñas huérfanas y pobres de la escuela de la Purísima de esta ciudad ofrecieron a su Madre la Virgen Santísima el domingo pasado día 4 del corriente como remate y coronamiento del mes de María.

Preparación para la fiesta han sido las fervorosas pláticas que las dirigió cuatro días antes el celoso e infatigable Mossén Tomás Roig.

Llegado el día de la fiesta ofrecía la escuela animado y consolador aspecto. Apareció adornada de muchas flores y de verde ramaje. Desde las primeras horas de la mañana el alegre repique de la campana llamaba a las niñas a la Comunión general, a la que acudieron en gran número, ansiosas de fortalecer sus almas con el Pan de los Angeles.

Si solemne fué la fiesta de la mañana, la de la tarde superó las esperanzas que tan felices comienzos había hecho concebir. Antes de la hora señalada estaba de bote en bote el espacioso salón de la escuela. A las cuatro empezó la función, cantándose el inspirado trisario del Rdo. P. Pujol, S. J., dirigido y acompañado al armonium por el referido Mossén Tomás Roig y cantado con mucha afinación y buen gusto por el coro de la escuela. Acto seguido se declamaron algunas

poesías y diálogos alusivos al acto; la ejecución en la parte declamatoria fué superior a lo que de jóvenes, en general, de corta edad podía prometerse y esperarse, y en algunas hasta artística y brillante; terminándose tan solemne acto con el himno «María al cel guía» y la despedida a la Virgen.

Presidieron el acto el Rdo. Sr. D. Buena-ventura Pallarés y algunos señores y señoras de la conferencia de San Vicente.

Tal y tan grande fué la manifestación de religiosidad y amor con que las niñas de la escuela de la Purísima honraron a su Madre la Virgen Santísima.

No dudo que la Reina de cielos y tierra desde su trono de gloria habrá mirado complacida y acogido benigna los amorosos obsequios que la han tributado sus hijas.

Nuestra enhorabuena muy sincera y cumplida a la distinguida señora directora de la escuela D.ª Cinteta Gimenez, a la profesora de párvulos Srta. Lola Murall que a pesar de las dificultades que se presentan con frecuencia, continúan animosas en la empresa, no perdonando medio, ni ocasión, ni sacrificio por mejorar la escuela.

Asimismo felicitamos a los señores y señoras de la conferencia de San Vicente que tanto se desvelan por el bien moral y material de esta floreciente escuela.

Dios les pague a todos tanta caridad.

Ultima hora

MADRID

Romanones y los periodistas

El jefe del Gobierno ha recibido esta mañana a los periodistas a quienes ha hecho las siguientes manifestaciones:

Esta mañana he conferenciado con el Ministro de Hacienda y con López Muñoz quien ha llegado de Lisboa expresamente para asistir a la votación del Mensaje de la Corona en el Senado, que deseo se efectúe hoy aunque tenga que prorrogarse las sesiones de Cortes. Es también mi propósito que mañana empiece la discusión del Mensaje.

Es posible que se introduzca una modificación completa en el programa parlamentario como consecuencia del discurso pronunciado ayer por el Ministro de Hacienda.

Si las oposiciones se obstinan en discutir minuciosamente todos los proyectos del Gobierno, no tendré más remedio que exigir de los diputados de la mayoría el sacrificio del verano, pues se trata de causas ajenas a la voluntad del Gobierno. No obstante, por ahora no se pueden hacer calendarios.

Hoy he visitado al Sr. Navarro Reverter quien todavía no se encuentra fuera de peligro.

Palatinas.-El hijo de Granados

El Rey ha recibido hoy a varios aristócratas y al Gobernador civil de Barcelona quien hoy regresará a dicha capital.

El Sr. Francos Rodríguez ha ido a Palacio a presentar a D. Alfonso al primogénito del ilustre y malogrado compositor Granados. El Rey le ha dispensado una cordialísima acogida ofreciéndole su protección, pagándole los gastos de la carrera de minas. Al segundo de los huérfanos de Granados lo hará ingresar en el colegio de El Escorial.

Con respecto a la indemnización, ha dicho que es difícil determinar la cuantía.

Ha añadido que en la próxima temporada desea que se estrene en el Teatro Real la célebre ópera del inolvidable Granados «Goyescas».

La cariñosa acogida del monarca ha emocionado tanto al hijo de Granados que le ha hecho derramar lágrimas.

Alcalde andarín

Ha llegado a esta corte D. Francisco Saldaña, alcalde de Gumel (provincia de Burgos), quien ha venido a pie desde aquel pueblo haciendo un recorrido de 250 kilómetros exclusivamente para traer el acta del ayuntamiento de Lemona y el mensaje del pueblo de Gumel solicitando se le conceda a S. M. el Rey la gran cruz de Beneficencia.

Comisión valenciana

Ha llegado a esta corte una comisión del Circulo Conservador de Valencia para entregar al Sr. Dato el nombramiento de presidente honorario de aquel centro político.

Casa MORESO

CALZADO DE SPORT DE LONA BLANCA Y COLOR CON SUELA DE LEGÍTIMO CÁÑAMO, PARA PLAYA, CAMPO Y PASEO.

Zapatos tipo *Tennis* de lona con suela de caucho, legítimos de procedencia inglesa, acompañando a cada calzado su marchamo de fábrica.

Zapatillas de diversas clases para el descanso de los pies, así sencillas como e clujo.

CALZADO PARA CABALLERO, TIPO AMERICANO MARCA «AXULF» EXCLUSIVO PARA ESTA CASA

Calzaditos cosidos higiénicos para niños de primeras edades.

CALZADOS PARA PRIMERA COMUNIÓN

Botas altas tipo «Japonés» diversas clases para señora.

Polainas de cuero color y negro tipo «Leggis», «Boer» y diferentes clases en cuero y lona.

CHANCLOS DE GOMA MARCA «BOSTON» Y CLASE ESPECIAL PARA TACONES ALTOS PARA CALZADO DE SEÑORA

Cremas, barnices y líquidos, cepillos, almohadillas, paños, gamuzas y aparatos para la limpieza del calzado negro, color, lona y gacela, tacones de goma diferentes marcas, lazos y hebillas de adorno, cordones, cintas, etc.

Esta casa recibe continuamente los últimos modelos de calzado y adornos anejos al mismo, procedentes de las mejores casas productoras que van a la vanguardia de los últimos figurines en el difícil arte de la Zapatería.

La casa MORESO se distingue por su factura en cuantas clases expende por ser donacionaria para la venta de los mismos en esta plaza.

Moreso, Angel, 15, (bajo el porche)

Vinos de misa, de la casa Corbella.--Tivisa

Esta casa ofrece a los señores sacerdotes que nos quieren honrar con sus pedidos la mayor garantía y absoluta pureza de sus vinos, al cual efecto selecciona las mejores cosechas de los viñedos.
Para los pedidos dirigirse al Rdo. D. Juan Calderó, de Tortosa. Muestras a disposición de los señores sacerdotes que las pidan.

Blanqueo de Cera y
Fábrica de Velas
Blandones y hachas
DE
JUAN B. PENALBA
ALBAIDA
(VALENCIA)

Especialidad en la Cera pura de Abejas para el culto católico
: Rizados y Pinzados, trabajo exclusivo de esta casa :
: Incienso, Lágrima Puro :

Amalaria Rey

para adultos

(nombre registrado)

PROFILACTICO y CURATIVO de las

Tercianas, Cuartanas, Cotidianas

y todas las fiebres que tengan fondo de PALUDISMO por crónicas que sean, precisando únicamente para lograr el efecto apetecido, seguir estrictamente las indicaciones del prospecto que acompaña cada caja.



TRATAMIENTO COMPLETO

4 pesetas



De venta: FARMACIAS **Dr. Canivell, Calle del Angel** **TORTOSA**
J. Gamundi - Ferrerías

Amalaria Rey

para niños

(nombre registrado)

Medicación insustituible para combatir el

PALUDISMO INFANTIL

En forma de bombones de chocolate puro, garantizado por la casa LLIBRE Y SERRA de BARCELONA.

Los niños lo toman como verdadera golosina.

Distinguidos Clínicos avaloran su eficacia.



Precio 3 pesetas



Vidal, Bataller y C.ª - JATIVA (Valencia)

Las más puras - Las de elaboración más esmerada - Las de mayor limpieza al arder - Las que no derraman ni gotean - Las de mayor duración

CALIDADES Y PRECIOS:

Superior	— Para la Celebración	4,65 ptas. kilo
Litúrgica 1.ª		4,00 >
Segunda 2.ª	> Exposición	3,25 >
Especial 3.ª	> Esplendor	2,50 >
Cuarta 4.ª	> Iluminación	2,00 >

Libres de portes y envases en pedidos mayores de 35 kilos. Como muestra se remiten también libres de portes y envases, paquetes de 5 kilos, a quien lo solicite.

Trajes talares

Alfonso López y Compañía

Carrera San Jerónimo, 12

Madrid (antes Valladolid)

Casa preferida por sus condiciones.

Taller de Orfebrería y objetos de Iglesia

☹ **Cálices, Custodias, Coronas, etc.** ☹

JOSÉ VILAPLANA

☐ trabaja para la Catedral y muchas parroquias de la Diócesis de Tortosa ☐
Especialidad en toda clase de dorados al fuego y al galvánico, y plateados de todas clases

Valencia--Calle del Padre Jofré, 8 bajos

Gran Fábrica de velas de cera, cirios y bujías esteáricas movida a vapor

M. Arrufat y Albiol.-VILLARREAL

DSPACHO: Calle de la Torre, núm. 3 - Castellón

Elaboración perfecta en cirios de todas clases y colores, pesos y medidas que se desee.

Blandones para funerales y hachas para entierros.

ESPECIALIDAD EN RIZADOS Y PINZADOS

FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE BUJÍAS Y CIRIOS ESTEÁRICOS

☐ Ha llegado ya un inmenso y variado surtido en trajecitos para niños ☐
Trajes para la primera Comunión a 15 ptas.

Gran Pañería y Sastrería Ibérica

Moncada, 7, y Buenaire, 16 y 18 - TORTOSA

Se participa a los clientes y público en general de los pueblos comarcanos, que a fin de dar mayor comodidad para las pruebas de los trajes que se encarguen facilitará gratis el pasaje en los autos de la Sociedad «La Perla del Ebro».

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA MEJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana, y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, San Juan de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaldo, Coro, Cumaná, Guayana, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, o sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre, y 8 Diciembre; para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo, y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 18 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra China y Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 13, de Coruña el 14 de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y a su paso quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en el pasado servicio todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.
AGENTE EN TORTOSA RAMÓN VERA OIL.